

Știința tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Anul XXI, Seria II, Nr. 5079

4 PAGINI — 25 BANI

Miercuri 15 septembrie 1965

**AZI,
DIN NOU
LA ȘCOALĂ**

SUCCES!

„Astăzi începe un nou an școlar.

Astăzi toate școlile, ale tuturor țărilor noastre, că întreaga tineretă aflată la vârsta învățării a luat loc în bănci, că sute de mii de profesori vor intra în clase cu urarea de „Bine ați venit, dragi elevi!”

Amplificată la dimensiunile unei țări întregi, la numărul a milioane de tineri și a tuturor părinților — vestea capătă proporții unei emoții naționale: trăim un nou 15 septembrie — obișnuit și totuși inedit: începe primul an școlar în Republica Socialistă România, a cărei Constituție prevede și garantează drepturi depline la învățatură pentru toți cetățenii țării.

Congresul al IX-lea al partidului adoptând documente de mare însemnătate pentru dezvoltarea României socialiste a deschis și școlii noastre perspective noi și luminoase. „Unul din obiectivele importante ale politicii partidului și statului nostru îl constituie dezvoltarea și perfecționarea continuă a învățământului de toate gradele” — arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu în Raportul C.C. al P.C.R. prezentat la Congres. Pe baza hotărârilor adoptate de partid, școala cunoaște încă din acest an și va cunoaște în continuare îmbunătățiri și perfecționări menite să contribuie la modernizarea învățământului, să-l coreleze tot mai mult cu cerințele actuale și viitoare ale dezvoltării științei și culturii.

Sarcinile școlare ale partidului și statului nostru au fost asumate de către școlii, să fie privite dintr-o perspectivă nouă. Tinerii care învață azi pe băncile școlilor vor lucra direct la îndeplinirea mărețelor obiective trasate de partid pentru următorii 5—10 ani. Iată de ce îndemnul celui de al IX-lea Congres al partidului, îndemnul de a crește în școli oamene cu convingeri de viață comuniste, tineri cu dragoste de muncă, hotărâți să fie de folos construcției socialiste — sînt îndemnul de bază pentru o întreagă generație în această zi de începere a unui nou an școlar.

Tineretul școlar are asigurare de către partid și statul nostru toate condițiile pentru dezvoltarea sa armonioasă. El are o singură îndatorire — o înaltă îndatorire patriotică: să învețe! Să folosească pe deplin anii de școală, anii maximei receptivități intelectuale, pentru însușirea tuturor cunoștințelor pe

„ȘCINTEIA TINERETULUI”

(Continuare în pag. a III-a)

GÎNDURI DE BUN AUGUR

Acad. ȘTEFAN BĂLAN
ministru învățământului

Trăim un moment emoționant în viața școlii: deschiderea a unui nou an școlar. El va intra în istoria învățământului nostru ca primul an școlar în Republica Socialistă România. Va trebui ca, prin roadele pe care le va da, activitatea școlară să fie la înălțimea etapei pe care poporul nostru o străbate.

Bilanțul strălucit al realizărilor, prezentat în fața celui de al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român, a înfățișat tabloul dezvoltării înfloritoare a patriei noastre. Succesele din domeniul învățământului se înscriu și ele în rândul remarcabilelor înfăptuiri care situează țara noastră printre țările înaintate ale lumii. Graul sobru și convingător al cifrelor ilustrează din plin aceste succese. În anul școlar 1964/1965, aproape 4.100.000 de copii și tineri au fost cuprinși în diferitele instituții de învățământ. Numărul elevilor înscriși în licee a crescut față de anul 1938 de peste 12 ori, în școlile profesionale și tehnice de 5 ori, iar numărul studenților a crescut de aproape 5 ori. În

vățământului de toate gradele i s-a creat o solidă bază materială. An de an au crescut sumele alocate pentru învățământ. Astfel, față de 1.682.000.000 lei cit s-au cheltuit în anul 1951, în 1965 sînt prevăzute aproape 7 miliarde de lei. Călăuzindu-se neabătut după cea mai înaintată concepție despre lume — marxism-leninismul — învățământul nostru a parcurs un drum mereu ascendent în ceea ce privește conținutul obiectelor de studiu, procesul educativ, în perfecționarea metodelor de predare.

Condițiile minunate create școlii noastre, la care se vor adăuga și altele în viitorii ani prin grija nemărginită a partidului și statului, asigură învățământului perspectiva unei dezvoltări continue pentru îndeplinirea sarcinilor trasate de Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român. Avem datoria de a da României un învățământ calitativ superior, la nivelul cerințelor actuale etape de învățământ. Numărul elevilor înscriși în licee a crescut față de anul 1938 de peste 12 ori, în școlile profesionale și tehnice de 5 ori, iar numărul studenților a crescut de aproape 5 ori. În

(Continuare în pag. a III-a)



Aurora Matei se pregătește pentru prima întâlnire cu școala. Începând de astăzi, este elevă în clasa I a Liceului nr. 34 din Capitală.
Foto: N. STELORIAN



Pe Masivul Trascăului, în Munții Apuseni

La „startul” recoltei 1966

O cereață a agrotehnicilor la semănat este ca pământul să fie mărunțit bine, ca în grădini. Acest lucru îl fac acum mecanizatorii care lucrează la cooperativa agricolă de producție Drăgănești-Viștea disciind arătura în care vor însemna grul de toamnă.

Foto: AGERPRES

— Timpul secetos din ultimele săptămâni a uscat pământul, obligându-ne să desfășurăm mai anevoie arăturile de vară — ne-a relatat recent, tovarășul inginer Traian Dumitrescu, vicepreședinte al Consiliului agricol raional Găești. Imprejurările deosebite au impus măsuri deosebite... Podzolul — caracteristic solurilor noastre, a fost lucrat echipând plugurile tractoarelor numai cu două trupuri. Întrucât în asemenea condiții viteza de lucru nu putea depăși 1,5 hectare, au fost organizate la brigăzile S.M.T. schimburi prelungite și schimbul dol. Pământul fiind tare, cutitele plugurilor se toceau ușor, motiv pentru care trebuia, desigur, să le schimbăm des — de cîteva ori pe zi. Ima-

gnați-vă ce ar fi însemnat ascuțirea lor la S.M.T. Practic, asta n-ar fi fost cu puțință. Fiind vorba de peste 1.000 de cutite, care ar fi trebuit să se afle într-un continuu du-te-vino între brigăzi și S.M.T., gândiți-vă cât timp s-ar fi pierdut!

— Soluția?!

— Au găsit-o cooperativele agricole, care au mobilizat atelele lor de fierărie. Acolo, unde a fost nevoie, pentru ca intervenția să fie operativă, „fierăriile” au fost instalate în cîmp. Cu toate împrejurările nefavorabile, mecanizatorii s-au străduit să execute și au executat lucrări de bună calitate. Înainte de arătură se tezururile tari — în special pe cele pe care fuseseră cultivate luminoasele — s-a efectuat

o lucrare pregătitoare, cu discurile.

— Care este, la ora actuală, stadiul arăturilor?

— A fost arată întreaga suprafață planificată, de aproape 19.000 hectare. Ploaia care a căzut recent a intensificat ritmul de lucru, astfel că a această „grea campanie” a fost încheiată.

— Solurile podzolice reclamă o atenție în ceea ce privește modificarea acidității...

— Ce am întreprins în acest sens? Modificarea reacției acide a solului o facem prin aplicarea amendamentelor calcaroase. S-au transportat în cîmp 8.176 tone praful de var. Paralel cu această acțiune, în prima etapă de fertilizare, am introdus sub brazdă 291

tone superfosfat și 7.000 tone gunoii de grajd.

La îndeplinirea măsurilor cu privire la aplicarea amendamentelor și fertilizării o contribuție deosebit de importantă au adus-o organizațiile U.T.C. din cooperativele agricole. Alături de tinerii conducători de atele, au fost antrenat și numeroși alții care au lucrat zile în șir la transportul și împănarea pe cîmp a prafului de var și a îngrășămintelor. Astfel, la cooperativa agricolă Viștea, tinerii au transportat înăuntru 1.200 tone superfosfat, la Răscăieți 800 tone, la Petrești 600 tone, la Uliștei 1.800 tone.

— Patul germinativ și semințele sînt, în ordine cronologică, primii factori care asigură marile producții. Ce mă-

suri au fost luate în vederea condiționării semințelor?

— Anul acesta, numai pe 6.000 de hectare vom cultiva grul după grul. În rest vom însemna în porumbiște. De altfel ne-am asigurat cu cantitatea necesară de sămînță din soiuri intensive, de mare productivitate. Cooperativele agricole execută în prezent condiționarea sămînței. Pînă acum au fost condiționate 3.500 tone. Toate lucrările pregătitoare au fost eșalonate și planificate astfel încît apropiata campanie de însemnare a grului să nu ne surprindă neașteptat. Sîntem gata să strîngem recolta de porumb și să punem în ciclul de producție viitoarea recoltă de grul.

agricele de producție. Acești elevi vor fi bursieri ai cooperativei agricole și vor avea aceleași drepturi ca și elevii mecanici agricoli care se pregătesc pentru organizațiile agricole de stat. După absolvirea școlii, ei vor lucra în cooperativele care au suportat cheltuielile de școlarizare și cu care au încheiat contractul-angajament.

(Agerpres)

(Agerpres)

ȘCOLARIZAREA MECANICILOR AGRICOLI

Consiliul de Miniștri a emis recent o hotărîre privind școlarizarea mecanicilor agricoli pentru cooperativele agricole de producție.

Începînd cu anul școlar 1965—1966, școlile profesionale de mecanici agricoli de sub îndrumarea Consiliului Superior al Agriculturii vor pregăti mecanici agricoli în specialitățile motoristi, tractoriști, instalatori pentru irigații, necesari și cooperative-

de materiale, descoperirea și valorificarea unor rezerve interne, s-au realizat economii suplimentare la prețul de cost de peste 1.800.000 lei. Anunțînd aceste succese, colectivul uzinei raportează, totodată, că și-a îndeplinit angajamentele anuale privind depășirea producției globale și marfă.

(Agerpres)

Cu planul pe trimestrul III îndeplinit

Uzina „1 Mai” Baia Mare este prima din regiunea Maramureș, care a îndeplinit sarcinile de plan pe primele trei trimestre ale acestui an. Prin îmbunătățirea indicilor de utilizare a agregatelor și instalațiilor, producția uzinei a sporit față de perioada corespunzătoare a anului trecut cu 1,8 la sută, iar prin reducerea consumurilor specifice

gar, sub conducerea Partidului Comunist, împotriva exploatarei și aspirării naționale, pentru libertate și independență națională. Într-o sală specială sînt oglindite succesele clasei muncitoare, tărînimii și intelectualității bulgare, obținute sub conducerea partidului în ultimele două decenii în construcția socialismului.

La sfîrșitul vizitei, membrii delegației au notat în cartea de onoare a muzeului.

CONTINUAREA CONVOBIRILOR

Marți, 14 septembrie, în Palatul Congreselor din Sofia au continuat convorbirile între delegațiile de partid și guvernamentale ale Republicii Socialiste România și Republicii Populare Bulgare.

Din partea Republicii Socialiste România au participat tovarășii Nicolae Ceaușescu, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Ion Gheorghe Maurer, membru al Comitetului Executiv și al Prezidiului Permanent al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului de Miniștri, Alexandru Birlădeanu, membru al Comitetului Executiv și al Prezidiului Permanent al C.C. al P.C.R., prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Alexandru Drăghici, membru al Comitetului Executiv și al Prezidiului Permanent al C.C. al P.C.R., secretar al C.C. al P.C.R., Virgil Trofin, secretar al C.C. al P.C.R., Ioan Beldean, ambasadorul Republicii Socialiste România în Republica Populară Bulgaria.

Au luat parte, de asemenea, Andrei Păcuraru, membru al C.C. al P.C.R., Dumitru Popescu, membru al C.C. al P.C.R., redactor șef al ziarului „Știința”, Gheorghe Pele, adjunct al ministrului afacerilor externe.

Din partea Republicii Populare Bulgare au participat tovarășii Todor Jivkov, prim-secetar al Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar, președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Bulgaria, Jivko Jivkov, membru al Biroului Politic al C.C. al P. C. Bulgar, prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Encio Staikov, membru al Biroului Politic al C.C. al P. C. Bulgar, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Licezar Avramov, secretar al C.C. al P. C. Bulgar, Ivan Bașev, membru al C.C. al P. C. Bulgar, ministrul afacerilor externe, Gheorghe Bogdanov, ambasadorul R. P. Bulgaria la București.

În timpul convorbirilor — care au decurs într-o atmosferă de prietenie frățească, cordialitate și înțelegere reciprocă — a continuat schimbul de păreri asupra problemelor privind dezvoltarea pe mai departe a relațiilor româno-bulgare, asupra problemelor situației internaționale actuale și mișcării comuniste și muncitorești mondiale.

Trimișii speciali transmisiți: Comitetul metalurgic Kremikovski se numără printre obiectivele importante ridicate în anii construcției socialiste în Republica Populară Bulgaria. Așezată la poalele munților Stara Planina — la numai 15 km de capitala țării, această unitate a industriei socialiste bulgare se dezvoltă într-un ritm rapid.

Puternicul său colectiv, care numără peste 12.000 de muncitori, ingineri, tehnicieni, a primit cu căldură prietenească pe membrii delegației de partid și guvernamentale a Republicii Socialiste România, în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu.

În această vizită soli populari români au fost însoțiți de tovarășii Todor Jivkov, Pencio Kubadinski, Vladimir Videno, membru al C.C. al P.C.B., prim-secetar al Comitetului Orașeneșco Sofia al P.C.B.

În fața intrării în combinat, membrii delegației române au fost întâmpinați cu urale și ovaduri de către un mare număr de metalurgiști. Pe construcțiile metalurgice ale combinatului, ca și în secțiile sale de producție, se văd portretele tovarășilor Nicolae Ceaușescu și Todor Jivkov, drapelurile de stat ale celor două țări, numeroase lozinci cu urări în cinstea oaspeților români, a Partidului Comunist Român, a poporului României Socialiste, a prieteniei româno-bulgare.

Un grup de tineri fete, îmbrăcate în pitorești costume naționale, au oferit membrilor delegației române tradiționala piine și sare, vin dintr-o ploscă frumos încrustată și buchețe de flori.



În timpul vizitei la Combinatul metalurgic Kremikovski
Telefoto: AGERPRES

Vizita și mitingul de la combinatul metalurgic Kremikovski

SOFIA 14 (Agerpres). — Trimișii speciali transmisiți: Comitetul metalurgic Kremikovski se numără printre obiectivele importante ridicate în anii construcției socialiste în Republica Populară Bulgaria. Așezată la poalele munților Stara Planina — la numai 15 km de capitala țării, această unitate a industriei socialiste bulgare se dezvoltă într-un ritm rapid.

Puternicul său colectiv, care numără peste 12.000 de muncitori, ingineri, tehnicieni, a primit cu căldură prietenească pe membrii delegației de partid și guvernamentale a Republicii Socialiste România, în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu.

În această vizită soli populari români au fost însoțiți de tovarășii Todor Jivkov, Pencio Kubadinski, Vladimir Videno, membru al C.C. al P.C.B., prim-secetar al Comitetului Orașeneșco Sofia al P.C.B.

În fața intrării în combinat, membrii delegației române au fost întâmpinați cu urale și ovaduri de către un mare număr de metalurgiști. Pe construcțiile metalurgice ale combinatului, ca și în secțiile sale de producție, se văd portretele tovarășilor Nicolae Ceaușescu și Todor Jivkov, drapelurile de stat ale celor două țări, numeroase lozinci cu urări în cinstea oaspeților români, a Partidului Comunist Român, a poporului României Socialiste, a prieteniei româno-bulgare.

Un grup de tineri fete, îmbrăcate în pitorești costume naționale, au oferit membrilor delegației române tradiționala piine și sare, vin dintr-o ploscă frumos încrustată și buchețe de flori.

Inginerul Anghel Zaprianov, director general al combinatului, a informat pe oaspeții despre principalele etape ale construcției acestui important obiectiv siderurgic, a cărui piatră de temelie a fost pusă în anul 1960. Sînt prezentate cifre ale actualei producții și perspectivele pe care le deschide producția metalurgică a țării darea în funcțiune a combinatului cu întreaga sa capacitate.

Membrii delegației și persoanele oficiale bulgare care-l însoțesc au vizitat secțiile oțelării și furnale ale combinatului, primul, de la care tehnice superioare, explicații detaliate asupra consumurilor specifice, a metodelor tehnologice de producție, a precupărilor siderurgicilor pentru a

(Continuare în pag. a IV-a)

La „Muzeul mișcării revoluționare din Bulgaria”

SOFIA 14 (Agerpres). — Trimișii speciali transmisiți: Marți la amiază, membrii delegației de partid și guvernamentale a Republicii Socialiste România, în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al C.C. al P.C.R., au vizitat „Muzeul mișcării revoluționare din Bulgaria”.

Oaspeții români au fost însoțiți de tovarășii Encio Staikov, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C. Bulgar, și Pencio

Kubadinski, membru suplent al Biroului Politic al C.C. al P.C. Bulgar, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Gheorghe Bogdanov, ambasadorul Republicii Populare Bulgaria la București.

În sălile muzeului sînt expuse documente, diagrame, hărți și alte materiale care prezintă mișcarea revoluționară din Bulgaria de la începutul ei și pînă la eliberarea țării de sub jugul fascist. Numeroase exponate vorbesc despre lupta poporului bul-

gar, sub conducerea Partidului Comunist, împotriva exploatarei și aspirării naționale, pentru libertate și independență națională. Într-o sală specială sînt oglindite succesele clasei muncitoare, tărînimii și intelectualității bulgare, obținute sub conducerea partidului în ultimele două decenii în construcția socialismului.

La sfîrșitul vizitei, membrii delegației au notat în cartea de onoare a muzeului.

Cu planul pe trimestrul III îndeplinit

Uzina „1 Mai” Baia Mare este prima din regiunea Maramureș, care a îndeplinit sarcinile de plan pe primele trei trimestre ale acestui an. Prin îmbunătățirea indicilor de utilizare a agregatelor și instalațiilor, producția uzinei a sporit față de perioada corespunzătoare a anului trecut cu 1,8 la sută, iar prin reducerea consumurilor specifice

de materiale, descoperirea și valorificarea unor rezerve interne, s-au realizat economii suplimentare la prețul de cost de peste 1.800.000 lei. Anunțînd aceste succese, colectivul uzinei raportează, totodată, că și-a îndeplinit angajamentele anuale privind depășirea producției globale și marfă.

(Agerpres)

ȘCOLARIZAREA MECANICILOR AGRICOLI

Consiliul de Miniștri a emis recent o hotărîre privind școlarizarea mecanicilor agricoli pentru cooperativele agricole de producție.

Începînd cu anul școlar 1965—1966, școlile profesionale de mecanici agricoli de sub îndrumarea Consiliului Superior al Agriculturii vor pregăti mecanici agricoli în specialitățile motoristi, tractoriști, instalatori pentru irigații, necesari și cooperative-

agricele de producție. Acești elevi vor fi bursieri ai cooperativei agricole și vor avea aceleași drepturi ca și elevii mecanici agricoli care se pregătesc pentru organizațiile agricole de stat. După absolvirea școlii, ei vor lucra în cooperativele care au suportat cheltuielile de școlarizare și cu care au încheiat contractul-angajament.

(Agerpres)

(Agerpres)

Elevi și eleve!

Începeți un nou an școlar, de-a lungul cărui ziarul „Știința tineretului” va fi mereu alături de voi, va oglindi preocupările și elorurile voastre în drumul spre cunoștințe temelnice. Ziarul vă va prilejui, de asemenea, cunoașterea activității și preocupărilor tineretului și a oamnelor muncii din întreaga țară, vă va informa asupra evenimentelor de peste hotare.

REINNOIȚI-VĂ ABONAMENTELE LA „ȘCINTEIA TINERETULUI”!

Se poate abona oricine dorește. În fiecare clasă, în fiecare școală poate fi făcut un număr nelimitat de abonamente.

Și, pentru ca ziarul să răspundă cât mai exact dorințelor cititorilor săi elevi, comunicați dacției părerile și sugestiile voastre în legătură cu ce ați dori să găsiți în coloanele ziarului.

REDACȚIA

ION MARCOVICI

AZI, DIN NOU ȘCOALĂ

S U C C E S E S !

Acad. prof. Aurel Avramescu

Urez tinerilor și tinerelor care intră sau reintră în școli succes deplin în însușirea cunoștințelor de care vor avea nevoie din clipă în clipă în profesie, pentru a contribui activ, cu elanul lor tineresc, alături de cei mai virșnici, la desăvârșirea construcției socialiste și la pregătirea societății comuniste în scumpă noastră patrie, Republica Socialistă Română.

Acad. prof. Eugen Bădărău

Adresez tuturor elevilor din școlile patriei, viitorilor constructori ai comunismului în Republica Socialistă Română, sincere urări de succes la învățură.

Că înțeleg urez înțelegerea școlii să nu uite că înțelegerea școlii este baza tuturor științelor naturale și a tehnicii. Temelnică cunoștință din domeniul acestei frumoase discipline vor ajuta viitorii specialiști să rezolve mai ușor și mai bine multe din problemele pe care le va pune în fața lor viața.

Încă o dată spor la muncă!

Prof. arh. Ascanio Damian

Îi însoțesc astăzi pe elevi cu gândul pe drumul lor spre școală. Cu gândul și îndemnul de a medita la marile lor îndatoriri școlare, de a învăța cu hărnicie, zi de zi, tot ceea ce le dă școala, de a căli în aceste ani de ucenicie o traică temelie profesională lor viitoare. Aș dori ca urarea mea, îndemnul meu de succes să-î însoțescă de-a lungul întregului an școlar.

Acad. prof. Miltiade Filipescu

Astăzi, în cea dintâi oră de curs a primului an școlar în Republica Socialistă Română urez elevilor spor la învățură și succes mare la învățură.

Ca geolog și decan al Facultății de geologie-geologie am fi foarte fericiți dacă din rândurile elevilor din orașe înclin azi urarea mea să vă fie tot mai mult și mai bine să contribuie la realizarea marilor obiective cuprinse în Directiva Congresului al IX-lea al partidului, directive a căror împlinire va ridica Republica noastră pe culmile socialismului.

Acad. prof. Caius Iacob

Incepți astăzi școala. O nouă călătorie plină de frumuseți și de neprevăzute în lumea miraculoasă a științei și culturii. Descoperiți în această neobisnuită călătorie în universul cunoașterii — vă așteaptă toată dragostea.

Cu toată dragostea, întru totul popor trăiește alături de voi tradiționala sărbătoare a deschiderii anului școlar.

Astăzi învățați, miline veți munci. Veți pune umărul vostru tiner alături de al virșnicilor, la împlinirea grandioaselor sarcini trasate de istoricul congres al partidului.

Prănit-vă temelnic pentru acel MINE care vă așteaptă!



Spre școala nouă

Marcel Breslașu

Pretutindeni, de-a lungul și de-a latul țării, cei mai tineri dintre cetățenii ei, de la cel mai mic copil, care trec pentru prima oară pragul școlii, până la cel care intră în ultima clasă a liceelor, trăiesc emoțiile încercării de a învăța.

Prin grija partidului, a poporului nostru au tot ce le e de trebuință: școli bine înzestrate, profesori pricepuți, cărți gratuite și mai presus de toate, o copilărie sau o adolescență fericită, posibilitatea de a deveni vrednici constructori de mine și Patrie.

Gândul și înima noastră, a celor virșnici, îi întovărășesc în această primă zi de școală — și le urezăm succese, de care să ne bucurăm și cu care să ne mândrim.

Acad. George Oprescu

Azi, la deschiderea noului an școlar, mă gândesc cu bucurie că aproape 4 milioane de copii și tineri au deschis prima pagină a manualelor pe care le-au găsit așezate pe bănci. Dragi băieți și fete vă doresc din prima zi să vă aplecați cu dragoste și sîrg asupra cărților de școală, să învățați, să-î multumiți pe profesori și părinți, să vă faceți datoria și să deveniți cetățeni cinstiti, harnici și cultivați ai Republicii noastre socialiste.



ABECEDAR

EDITURA DIDACTICĂ ȘI PEDAGOGICĂ — BUCUREȘTI, 1966

Ca urmare a hotărârilor Congresului al IX-lea al P.C.R. începînd cu acest an s-a extins gratuitatea manualelor pentru toți elevii din școala obligatorie de cultură generală și din licee. Valoarea acestui minunat dar se ridică la suma de 130 MILIOANE LEI. Pentru acești elevi s-au editat anul acesta 432 titluri de manuale într-un tiraj care depășește cifra de



24000000

BUCURIA DE A ÎNVĂȚA

de OCTAV PANCU-IAȘI

In noaptea aceasta, auzul fin al manualului de fizică — mai exact: urechea experimentată a copilului — „Noțiuni generale de acustică” — a înregistrat un sunet straniu, răscolitor, asemănător cu clipă mai tîrziu de către „Literatura română contemporană” de-a XI-a cu acel fabulos fil-fil de arpi care a trezit la miezul nopții un eroi sudopentian, anunțându-i zborul spre depărtări ale coriorilor din lumea Siratului. Într-una de se petrece, Matematica a notat ora exactă, Latina a murmurat „Alia facta est!”, Botânica și-a deschis, albastră, o floare de nu-mă-uita și pînă și naivul Abecedar, care dormea obișnuit că „Niciu are un nuc”, a deschis ochii și a înțeles: pleca vacanța!

Azi dimineață, meridianul locului primea ora 8 cu o solemnă lovitură de gong. Tot ceea ce pînă la ora aceasta solicita viziunea la viitor, a trecut fulgerător, într-o unică și fantastică fracțiune de secundă peste prezent, devenind trecut, palpabil, cert.

— A început școala!

În limbajul României socialiste, cuvîntul școală definește, incontestabil unul dintre recordurile de frecvență. Școala de toate gradele a devenit un element inseparabil al vieții, un cuvînt cu o pondere uriașă în toate domeniile de activitate. Se vorbește, așadar, mult despre școală, revoluția noastră culturală a impus acest subiect ca o necesitate vitală, dar dați-voi reporterului, dați-voi celui pe care azi, ora 8, l-a găsit în drum spre o școală, fără să fie elev, fără să fie părinte sau profesor, emoționat înădă că tot la un loc, să afirmă că discuțiile în jurul acestei teme abordează mai rar ceea ce lui l-a sugerat titlul acestor rânduri: „Bucuria de a învăța”.

Asem în vedere unghiul din care privește spre școală copilul, adolescentul. Prefacerilor fundamentale care au avut și au necontenit loc în învățămîntul nostru în urcusul lui pe trepte de marmură spre perfecțiune, le corespund transformări uimitoare în concepția elevului de azi și de la noi cu prioritate la tot ceea ce implică noțiunea de școală, o dovă sa casă, a doua sa familie, dar, desigur, prima sa mare, tulburătoare dragoste. Asistăm la un fenomen de o uriașă culoare etică. Pe scurt, el ar putea fi enunțat astfel: pen-

tru imensa majoritate a elevilor, școala, învățătura sînt un prilej de autentică bucurie.

Desigur că un asemenea fenomen etic a fost determinat de condițiile materiale ale învățămîntului nostru de azi, el este o reacție firească a grijii permanente a partidului, a statului socialist pentru școală. România de altădată nu l-a putea genera. Școala de odinioară, deși de catedrele și se lega numele unor dascăli de mare prestigiu, deși mi și mi de învățători și profesori onorabili și-au închinat eforturile cultivării, era sortită unei existențe sumbre de către un regim refractar culturii — și culturii de masă, în primul rînd. Tutor, dar mai ales tinerii generații de azi, ne este greu să ne imaginăm că a fost o vreme cînd înconjurat fîcărui an școlar degaja o tristețe cronică. O semnala reporterul de atunci, scriind pentru Școala Stancu, în 1935, în ziarul dat 15 septembrie: „A început un nou an școlar. N-au de ce să se bucură părinții. Nici copiii. Nici mîcar corpul profesional. Situația școlii e dezastroză”.

O caracterizău lapidară cifre statistice oficiale: 11.000 de profesori someri în 1933; peste un milion de copii în afara școlii; în 1934; cheltuielile presupuse de taxă, manualele, uniforma unui elev de liceu, reprezentau, în 1935, bugetul pe mai bine de jumătate de an al unei familii de muncitori!

Dechizi paginile unui ziar de azi și, pur și simplu, te copleșește revelația unei cifre atîstînd că milioane de oameni, tineri și virșnici, învață! E suficient ca să-și explice de ce ziua aceasta este o sărbătoare unanimă, cine și cum a zămislit superbul sentiment al bucuriei de a învăța. Dar nu e singurul argument și nici măcar cel dintîi. Acesta trebuie căutat în ideea principială că socialismul poate fi rodul numai al unor oameni cu o înaltă pregătire științifică și culturală, iar această pregătire se desăvârșește în școala noastră nouă de la cea mai fragedă vîrstă, școala de învățămînt lașă năzuințelor fîcărui de a dăruți vieții devenit sinonimul cu lupta pentru cauza partidului, pentru socialism și comunism, toată capacitatea creatoare, tot talentul, toată pasiunea. Însăși această pasiune o însușii școala noastră tinerii generații și ea reprezintă cea mai bogată zestă a unui om de azi.

S-a redeschis azi școala. S-a redeschis larg poarta bucuriei de a învăța.

Lîngă această poartă și-a dat întâlnire reporterul cu elevii, cu părinții cu profesori.

La poarta cunoscută a întâlnit-o reporterul și pe proaspătă profesoară Eleonora Ștefan reportat în primul său an de învățămînt în comuna Lehtu:

— Ceea ce doresc în primul rînd să sîdesez în inimile elevilor mei este certitudinea că bucuria lor de a învăța gîșește în mine o admiratoare fără rezerve, că sînt gata să le răsplătesc setea lor de învățură cu o dragoste statornică, să rămîn o veșnic tînară îndrăgostită de școală, o prietenă a lor mai mare, dreptă, nepărtinitoare. Aș vrea să-mi ia zîmbetul cu care îi voi întâmpina nu ca un gest profesional, ci ca pe un rezultat firesc al faptului că, privind spre viitorul lor, mă copleșește o bucurie pe care eu însămi am trăit-o și o trăiesc acum emoționant.

În fața aceleiași porți Mihai Stolu din clasa a IX-a a școlii bucureștene nr. 32 l-a orbit reporterul despre un vis al său:

— Nu învăț pentru notă, am luat în fiecare an premiul I cu media 10 sau aproape de 10, și asta nu dintr-o ambiție de a nu cunoaște și note mai mici. Dar vreau să devin medic. E o meserie care nu conștie, ca oicare alta de altfel, o pregătire doar bună, bunșoară sau nu tocmai bună. Un medic care nu are cunoștințe de nota maximă nu va cunoaște niciodată bucuria de a învăța. În prîncepea lui stă salvarea vieții unui om. Trebuie să mă pregătesc de pe acum pentru această bucurie. Din bucuria de a învăța se naște marea, incomparabilă bucurie a profesiei pe care o voi îmbrățișa mine.

Și, în sfîșit, tot lîngă această poartă, reporterul a ascultat-o pe Maria Ștefănescu, mama a doi băieți studenți și a două fete inscrite anul acesta

în clasa a VII-a și, respectiv, a IV-a, la școala numărul 16 din cartierul Balta Albă:

— Incep școala... încep după-amiezele cînd trebuie să calc prin casă în cîrful picioarelor pentru că copiii mei învață... și numai senzația asta mi-e destul să mă simt fericită. Pe o masă se învîrșește globul pămîntesc, pe alta sînt deschise tabelele de logaritmi, într-un colț al casei o fetiță recită cu glas scîzut o poezie, într-altul, cealaltă fetiță colorează o hartă... Trece prin casă fără zgomet și, deși n-are deloc o exaltată, sînt o mamă cu griji și răspunderi, nu mai sînt nici prea tînară, am sentimentul că bucuria mea e înzecat mai mare decît a astronomului care a descoperit o stea ori a celui care, primul, va pași pe altă planetă... Bucuria de a învăța a copiilor mei mi se transmite și mie, îmi pătrunde în suflet din primul ceas al școlii...

A sunat, la ora 8, cel dintîi clopoțel al soneriei școlare. Pe pupitrele claselor, manualele așteaptă clipa celei dintîi mișcări. Matematica a și calculul că anul acesta numărul elevilor și profesorilor din școlile generale, profesionale și licee este cu cîtevazeci de mii mai mare ca în anul trecut. Istoria contemporană a patriei l-a epuizat: „Eram conștient. Așa se întîmplă cu fiecare nou an de învățămînt!” Obșnuința cu metaforele, limba română a prezentat tuturor un tablou al școlii, simbolizat printr-o largă și impresionantă scară, proiectată de arhitecți îndrăzneți pe temelii trînice, imprimînd silueta rampelor de lansare și înălțînd la zboruri temerare spre viitor. Sînt tepte care presupun mai mult decît un urcus la capîtul cîrui pe un tînar îl așteaptă atestarea unor cunoștințe sau a unei profesii. Ele concretizează o idee de bază a societății noastre socialiste: fîcărui a se acorda dreptul, dar și toate condițiile materiale și morale pentru a se instrui și cultiva, punîndu-și în valoare maximă personalitatea, capacitatea, talentul.

Bucuria de a învăța a intrat cu ei și va rămîne cu ei încă un an — pentru ca să se obișnuască cu ea toată viața...

Eugen Jeleleanu

De la un capăt la altul al țării, elevi, profesori, învățători pornesc în această zi la marea sașă.

Ziua ei anul sînt desebite de toate zilele și anii de pînă acum. Întrucît intrăm în cel dintîi an școlar în Republica Socialistă Română.

Asta spune toată lumea despre condițiile excepționale, pe care, aproape patru milioane de copii și de tineri le au asigurate prin înșușirea faptului că în patria noastră socialismul este o realitate definită.

Spune în primul rînd despre condițiile excepționale, pe care, aproape patru milioane de copii și de tineri le au asigurate prin înșușirea faptului că în patria noastră socialismul este o realitate definită.

România Socialistă este România culturii, țara care oferă totul copiilor și tinerilor de azi, — oameni matri de mine.

Mai spune apoi, ziua de astăzi și despre faptul — esențial întru toate — al dragostei și hotărîri de care sînt însoțite învățătura, profesorii, învățătorii de a contribui din plin la îndeplinirea sarcinilor puse în fața învățămîntului de Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român Elevii — pionieri, uteciști — corpul didactic vor și să se facă demni de nobilitate sarcini.

Apropie patru milioane de tineri ostăși ai luminii pornesc la cucerirea zărilor fără sfîșit, avînd prinse la umeri arpi puternici, imprimînd silueta rampelor de lansare și înălțînd la zboruri temerare spre viitor. Sînt tepte care presupun mai mult decît un urcus la capîtul cîrui pe un tînar îl așteaptă atestarea unor cunoștințe sau a unei profesii. Ele concretizează o idee de bază a societății noastre socialiste: fîcărui a se acorda dreptul, dar și toate condițiile materiale și morale pentru a se instrui și cultiva, punîndu-și în valoare maximă personalitatea, capacitatea, talentul.

Bucuria de a învăța a intrat cu ei și va rămîne cu ei încă un an — pentru ca să se obișnuască cu ea toată viața...

Acad. prof. Eugen Rădulescu

Ca profesor, ca educator, ca tînar care prelucrez atîți de mult literatură noastră, doresc tuturor elevilor cele mai depline succese și satisfacții în noul an școlar. Le adresez, de asemenea, un cald îndemn de a învăța cu toată sîrguința de a se apropia cu toată sîrguința de izvoarele cunoașterii umane, de a-și îmbogăți mintea și înțelegerea și idealul generos. Tineretea este pentru elevi nu numai un bogat tezaur de energie, dar și o încălțare vie de elan. Le doresc să unească puterea cu dragostea de muncă astfel ca la sfîșitul anului să-și poată spune cu mîndrie: mi-am îdeut datoria.

Spor la muncă, dragi elevi, și multe succese în noul an pe care-l începeți!

Fotografiile paginii:
N. STELORIAN

URMARE DIN PAG. I

care tovarășii profesori le împărtășesc, a comorilor științei, artei și culturii cuprinse în cărțile pe care poporul le pune cu atîta generozitate la dispoziția tineretului. Alături de școală, organizațiile U.T.C. — sub conducerea organizațiilor de partid — desfășurînd o bogată activitate politico-educativă — să cultive la elevii pasiunea și răspunderea față de învățură, să-î stimuleze să obțină cele mai frumoase rezultate în activitatea școlară.

Îată un adevăr devenit axiomatic: învățătura începe din prima zi de școală. Majoritatea elevilor noștri frunzăși știu din propria experiență că dobîndirea unor cunoștințe trînice nu este posibilă fără o muncă ritmică, desfășurată cu aceeași hărnicie la școală și acasă, pe tot parcursul anului de învățămînt. Elevii știu că cel mai bun climat pentru îndeplinirea obligațiilor lor școlare este atîtdinea plină de seriozitate față de învățură, participarea activă la lecții, folosirea judicioasă a timpului de studiu, comportarea disciplinată. Organizațiile U.T.C. din școli vor trebui să-î educe în continuare pe elevi în spiritul ideii de a-și face un titlu de cinste din comportarea civilizată, din atîtdinea colectivă în așa fel încît elevii să se sprijine reciproc în crearea unui climat propice învățurii, să tindă ca școala și clasa din care fac parte să poarte titlul de cea mai bună școală sau clasă, să dovedească ambiția sănătoasă de a avea cele mai bune rezultate la învățură.

Mii de elevi pășesc astăzi în

ultima clasă de liceu. Vor avea de sărbătorit, așa cum este firesc, o perioadă foarte importantă, un an la capîtul căruia li așteaptă examenul de maturitate și apoi mai departe, primii pași pe drumul ales în viață care pot și trebuie să fie făcuți cu hotărîre, cu fruntea sus. Tovarășii profesori îi vor ajuta să parcurgă cu bine acest ultim an de școală. Alături de școală și părinți, organizațiile U.T.C. pot și trebuie să-î sprijine pe elevii claselor a XI-a în folosirea la maximum a acestui an școlar, în organizarea judicioasă a timpului de studiu pentru ca, paralel cu pregătirea zilnică a lecțiilor curente, să recapituleze materia necesară examenului de maturitate.

Sarcini însemnate revin organizațiilor U.T.C. din școlile profesionale. Tinerii care se pregătesc să devină muncitori calificați trebuie ajutați să folosească anul de ucenicie pentru însușirea tuturor tainelor meseriei așese, pentru dobîndirea unor răsturi morale înaltate. Întreaga activitate politico-educativă a organizațiilor U.T.C. din școlile profesionale să urmărească dezvoltarea la uteciști, la toți elevii, a dragostei față de meseria așese, a dorinței de a-și însuși în anul de școală trînice cunoștințe teoretice și practice.

Practica în producție constituie pentru elevii de la școala profesională cea mai importantă disciplină școlară, chiar prin program ea ocupă jumătate din timpul așfectat învățurii. Fiecare utecist să manifeste o preocupare constantă pentru folosirea judicioasă

a orelor de practică, să învețe meseria de la profesori din uzine — muncitori — să dovedească curiozitate profesională, disciplină. Organizațiile U.T.C. din întreprinderi au datoria să se ocupe cu mai multă griji de ucenicii veniți la practică, să colaboreze cu organizațiile U.T.C. din școlile profesionale pentru realizarea unei bogate munci educative și elevii.

Incepînd anul școlar coinciderea cu pregătirea și desfășurarea activităților generale U.T.C. de către de seamă și a alegerilor nădăstă. Ele sînt un moment important în viața organizațiilor U.T.C. și organizațiilor de pionieri, prilej de analiză multilaterală a activității desfășurate de fiecare utecist, de organizațiile U.T.C. ale claselor, de generalizarea a celor mai bune experiențe, de îmbunătățire a conținutului activităților. Întreaga activitate desfășurată în perioada activităților de alegeri să stimuleze munca școlară a fîcărui elev, să constituie cadrul unor bogate acțiuni educative.

Organizațiile U.T.C. să răspundă dorinței elevilor de a cunoaște profund politica partidului, realizîndu-și regulimul nostru, inițind interesante activități educative pe teme solicitate de elevi. Simpoziioanele, conferințele, după-amiezele de întrebări și răspunsuri să fie bine organizate. În mijlocul elevilor, să fie invitată activitatea de partid și de stat care să-î ajute să aprofundeze documentele celui de-al IX-lea Congres al P.C.R., să desprindă învățămînt pentru activitatea lor de zi cu zi, să-î ajute



GÎNDURI DE BUN AUGUR

(Urmare din pag. I)

În următorii ani, prin mărirea duratei învățămîntului obligatoriu, prin înființarea liceelor industriale, agricole, economice, pedagogice, prin perfecționarea învățămîntului profesional și superior se va pregăti un număr tot mai mare de cadre culturale și de consilieri al întregului popor. Școala va face noi și mari progrese, încadrîndu-se și ea în mersul victorios al întregii țări.

Dragi elevi și elevi, vă reînțorcăți la școlile noastre vîloși, odihnii, cu noi puteri de muncă, după o vacanță plăcută. În jurul vostru totul este frumos și în continuă înnoire — orașul sau satul în care trăiți, școala, clasa în care veți veni de acum înainte în fiecare zi. Cu toții — începînd de la cel din clasa I pînă la cei din ultima clasă de liceu — veți găsi astăzi pe bănci toate manualele școlare care vă sînt necesare. Vouă

vă revine datoria de a învăța, de a asimila temelnic cunoștințele din diferitele domenii ale științei și culturii moderne, de a munci cu hărnicie, de a vă însuși tot ceea ce dascălii voștri vă împărtășesc cu dăruire.

Școala, atît de minunat definită în Raportul prezentat la Congresul partidului de tovarășul Nicolae Ceaușescu, drept principal izvor de cultură și factor de civilizație, își va spori eforturile, cu sprijinul permanent al organizațiilor U.T.C. și al părinților, pentru îndeplinirea sarcinilor nobile ce-î revin în pregătirea tineretului nostru.

Dragi elevi și elevi, școala vă cheamă pe toți la muncă stăruitoare, pătrunsă de cei mai înalți spiriți de răspundere, pentru a deveni cetățeni capabili, de nădejde, ai patriei noastre socialiste. Să dovedeți că sînteți la înălțimea acestei chemări. Să învățați cu trăgere de inimă, să munciți cu toată însuflețirea din prima și pînă în ultima zi de școală. Vă dorim sănătate și succese, multe succese!

de peste hotare

Vizita în R. P. Bulgaria a delegației de partid și guvernamentale a Republicii Socialiste România

(Urmare din pag. 1)

obține produse de calitate cit mai bună.

Apoi, în hala uzinei de construcții mecanice a avut loc un meeting în cinstea vizitei în combinat a delegației de partid și guvernamentale a Republicii Socialiste România.

Mășină a fost descălecată de Ivan Todorov, secretarul comitetului de partid al combinatului, care, în numele liderilor, a transmis membrilor delegației și interului popor român un cald salut.

A luat cuvântul ing. Anghel Zorbanov, directorul general al combinatului care, după ce a salutat călduros pe membrii delegației române, a spus printre altele:

Relațiile prietenești care leagă popoarele noastre frățietate și rădăcini adânci. Poporul nostru este recunoscător și ține minte că se pămint românesc au fost organizate și trimise grupuri de revoluționari în patria noastră, că prin România au trecut eliberații noștri — frații ruși, că ostașii români au căutat în luptele de grăvia pentru eliberarea Bulgariei de sub jug otoman.

În vremurile de azi, în condițiile construirii socializmului în țările noastre, s-au deschis orizonturi noi, luminoase, prinzând înțelegere și apropiere. Azi, prietenia noastră se dezvoltă și se întărește pe baza marxism-leninismului și internaționalismului proletar.

Noi ținem dorim sincer ca aceste relații de prietenie să se întărească și să se întindă pe vecie. Noi ne bucurăm din inimă de marile succese care au fost dobândite la dumnea noastră, sub conducerea Partidului Comunist, în construirea socializmului, de profunde transformări care au intervenit în ultimii ani în toate domeniile: vieții economice, politice și culturale.

Poporul nostru, scumpi tovarăși, a dobândit, de asemenea, sub conducerea Partidului Comunist Bulgar, mari succese în construirea socializmului.

Printre întreprinderile industriale din Bulgaria, a continuat vorbitorul, se reliefa puternic Combinatul metalurgic de la Kremikovitsi. În acest an, au intrat în funcțiune al doilea furnal și cuprător electric de 100 de tone. În lunie apropiată vor intra în funcțiune convertizoare puternice de 100 de tone pentru producția de oțel, iar până la sfârșitul anului 1966 vom obține și primele laminăte vâlțuite la cald.

În timp ce în trecut țara noastră aproape că nu avea producție

de mește ferase, mulțumită ajutorului neprețuit al Uniunii Sovietice, anul acesta, la noi se vor produce 770 mii tone fontă, iar în cursul anului viitor — peste 1 milion de tone. După date preliminare, până în 1970, producția de oțel pe cap de locuitor va ajunge la circa 280 kg. În februarie, colectivul nostru de mii de oameni își dă contribuția la construirea bazei tehnico-materiale a socializmului în țara noastră.

Primit cu aplauze puternice și urale a luat cuvântul tovarășul Alexandru Drăghici.

Ca membru al delegației de partid și guvernamentale a Republicii Socialiste România, a spus vorbitorul, îmi revin-o, pentru cuvintele calde adresate delegației noastre și poporului român.

Vizita de prietenie pe care o facem în țara dumnea noastră, la invitația Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar și a guvernului Republicii Populare Bulgaria, contactul direct cu realitățile bulgare socialiste, discuțiile purtate cu tovarășii din conducerea partidului și guvernului dumnea noastră, contribuie la consolidarea legăturilor tradiționale dintre poporul român și poporul bulgar. Pe multumim pentru primirea pe care ne-ați făcut-o, pentru cuvintele calde adresate delegației noastre și poporului român.

Aici, la combinatul dumnea noastră, am făcut cunoștință cu un colectiv puternic și harnic, care lucrează cu însuflețire întru-unul din cele mai mari obiective industriale, care transformă fustul stat de la poalele munților Stara Planina într-o importantă așezare industrială și schimbă înfașurarea împrejurimilor frumoasei dumnea noastre capitale.

Aceste transformări înnoitoare sînt rodu activității clasei muncitoare, capacității sale mobilizatoare, spiritului său de disciplină și organizare, înaltele sale conștiințe revoluționare, care o situează pe cele mai înaintate poziții ale luptei poporului bulgar pentru socialism.

Noul combinat în care lucrează — imagine vie a dezvoltării în ritm susținut a economiei naționale a Bulgariei, a preocupării pentru valorificarea bogățiilor sale naturale — este o contribuție de prim ordin la întărirea potențialului economic al țării dumnea noastre.

Rezultatele muncii dumnea noastre sînt deosebit de importante. Corespunzător intereselor fundamentale ale poporului român, ale cauzei socializmului și păcii, a spus în încheiere vorbitorul, Republica Socialistă România pune în centrul politicii sale externe prietenia strînsă și alianța frățescă cu toate țările socialiste, dezvoltă legăturile de prietenie și colaborare cu toate țările socialiste pe baza principiilor internaționalismului socialist, respectării independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, egalității în drepturi, avantajului reciproc și intrajutorării tovarășești. Considerăm că aceasta este o contribuție activă la întărirea unității și coeziunii sistemului mondial socialist și a întregii mișcări comuniste și muncitorești internaționale, în interesul cauzei socializmului și păcii în întreaga lume.

Mulțumindu-vă încă o dată, dragi tovarăși, pentru primirea călduroasă făcută delegației noastre, vă urăm din toată inima noi și noi succese.

Participanții la meeting au scandat lozinci pentru prietenia româno-bulgară, pentru Partidul Comunist Român, Mîtinul s-a transformat într-o puternică manifestare a prieteniei dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist Bulgar, dintre popoarele celor două țări.

parte integrantă a remarcabilelor succese obținute de poporul bulgar, sub conducerea partidului său comunist, în opera de construire a socializmului.

Pentru realizările obținute pînă în prezent, în ridicarea acestui edificiu al industriei socialiste vă felicităm călduros, vă dorim noi succese în îndeplinirea sarcinilor ce vă revin.

În țara noastră, în Republica Socialistă România, a spus în continuare tovarășul Alexandru Drăghici, întregul popor muncește cu avînt pentru încheierea cu succes a planului de șase ani de dezvoltare a economiei naționale. Forțele de producție au cunoscut în acești ani o nouă și puternică înflorire, se dezvoltă în ritm accelerat industria socialistă, și, pe această bază, progresează economia națională, întreaga societate. Și în acest an — ultimul al plan în industrie se îndeplinește cu succes.

Pe de altă parte, producția globală industrială pe primele 8 luni a crescut cu peste 14 la sută. La sfârșitul anului, producția industrială va fi de 2,24 miliarde de tone față de 1959, depășindu-se astfel prevederile planului de șase ani. Dinamica cea mai rapidă o au ramurile hotărâtoare pentru dezvoltarea bazei tehnico-materiale a socializmului: industria energiei electrice, siderurgia, construcția de mașini, chimia.

După cum știți, în vara acestui an a avut loc cel de-al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român, care a elaborat programul înfrînării multilaterale a României socialiste în anii 1966—1970. Obiectivul central al politicii economice a partidului și guvernului nostru este continuarea industrializării țării — singura cale de asigurare a progresului și civilizației țării; care construiește noua orînduire, calea bunăstării poporului, a asigurării independenței și suveranității naționale.

Însuflețirea și entuziasmul cu care oamenii muncii au primit hotărârile Congresului al IX-lea stau mărturie voinței întregului popor de a munci neobosit pentru realizarea lor în viață, pentru bunăstarea și fericirea celor ce muncește.

Noua Constituție a Republicii Socialiste România, legea fundamentală a statului nostru, recent adoptată de Marea Adunare Națională, consfințește această realitate. Întărirea continuă a rolului conducător al clasei muncitoare este o necesitate obiectivă pentru realizarea cu succes a sarcinilor istorice în întreaga perioadă a construirii socializmului și comunistului.

Corespunzător intereselor fundamentale ale poporului român, ale cauzei socializmului și păcii, a spus în încheiere vorbitorul, Republica Socialistă România pune în centrul politicii sale externe prietenia strînsă și alianța frățescă cu toate țările socialiste, dezvoltă legăturile de prietenie și colaborare cu toate țările socialiste pe baza principiilor internaționalismului socialist, respectării independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, egalității în drepturi, avantajului reciproc și intrajutorării tovarășești. Considerăm că aceasta este o contribuție activă la întărirea unității și coeziunii sistemului mondial socialist și a întregii mișcări comuniste și muncitorești internaționale, în interesul cauzei socializmului și păcii în întreaga lume.

Mulțumindu-vă încă o dată, dragi tovarăși, pentru primirea călduroasă făcută delegației noastre, vă urăm din toată inima noi și noi succese.

Participanții la meeting au scandat lozinci pentru prietenia româno-bulgară, pentru Partidul Comunist Român, Mîtinul s-a transformat într-o puternică manifestare a prieteniei dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist Bulgar, dintre popoarele celor două țări.



R. D. VIETNAM. — Cetele vietnameze în lăcitură pe artileria care au doborât mai multe avioane americane la Nam Dinh

Rezultatele alegerilor din Norvegia

Partidul Muncitoresc Norvegian (de tendință social-democratică) a pierdut un număr considerabil de voturi în alegerile care s-au desfășurat timp de două zile în Norvegia, înecând de a mai avea majoritatea în parlament. După 30 de ani în care s-a aflat, cu o scurtă întrerupere în 1933, la putere, acest partid este acum nevoit să se retragă în opoziție. Motivul rezultatelor încă incomplete, Partidul Muncitoresc a pierdut 6 mandate care au revenit partidelor conservator, de centru și liberal. Acesta din urmă a înregistrat o creștere a cifrei de locuri în parlament, urmînd să joace un rol important în coaliția celor trei partide burgeze care dețin împreună 80 de mandate din totalul de 150 din parlament. Se crede că ele vor alcătui noul guvern al Norvegiei. Primul ministru Gerhardsson a fost demis și a fost înlocuit de un candidat nou, care va intra în la 10 octombrie. Partidul său va rămîne totuși principala forță politică din Norvegia, numărul deputaților săi fiind cu mult mai mare decît al oricărui alt partid.

Conflictul indo-pakistanez

Știrile transmise marți după-miezuri menționează că între trupele indiene și cele pakistaneze continuă să aibă loc lupte intense. Ministrul adjunct al apărării al Indiei, A. M. Thomas, a declarat în parlament, potrivit agenției U.P.I., că forțele indiene au continuat să înainteze în sectorul Jammu-Sialkot. În sectorul Chamba-Jaurian din Cașmir continuă, de asemenea, luptele. Avioane indiene au bombardat marți dimineața bazele militare pakistaneze de la Peshawar și Kohat. Marți după-amiază, secretarul general al O.N.U., U Thant, a avut o nouă întîlnire cu primul ministru indian Lal Bahadur Shastri, în efortul de a obține încetarea focului dintre cele două țări. Surse din Delhi, citate de agenția U.P.I., relatează că secretarul general a crut încetarea focului, urmînd ca punctele în litigiu să fie discutate ulterior de părțile interesate. Într-un interviu televizat, Lal Bahadur Shastri a spus că India cere retragerea tuturor trupelor pakistaneze de pe teritoriul Indiei inclusiv din Cașmir. La rîndul său, ministrul afacerilor externe al Pakistanului, Zulfiqar Ali Bhutto, a declarat că — potrivit agenției M. E. N. — țara sa se pronunță pentru retragerea trupelor celor două țări în conflict și înlocuirea lor cu trupe ale O.N.U., provenite din țările afro-asiatice. Aceste trupe urmează, potrivit lui Bhutto, să asigure imparțialitatea unei fievizări care ar urma să se țină în Cașmir în viitoarele trei luni. Un purtător de cuvînt al guvernului indian a anunțat că rezultatele convorbirilor purtate de U Thant și oficialitățile indiene în legătură cu conflictul indo-pakistanez vor fi comunicate miercuri dimineața.

Ceea ce a provocat însă senzație și a dat de gîndit observatorilor din Seul a fost, în primul rînd, hotărîrea de a duce la Seul trupele staționate la frontieră. Hotărîrea a provocat o vie nemulțumire printre șefii militari dintre care mulți consideră că armata nu trebuie amestecată în disputele politice. Purtătorii de cuvînt ai ofițerilor au fost unii generalii în rezervă, cei activi neînfrînzînd serviciului central de informații sud-coreean și Pak Won Bin, fost ministru fără portofoliu. Pretextul arăstării lor a fost: acuzarea de „defășurare” a lui Pak Cijan Hi și de „atențat la securitatea statului” întrucît cei patru generali criticaseră într-o declarație acțiunile guvernului. În realitate însă arăstarea ofițerilor a fost făcută cu scopul de a diminua influența opoziției în rîndurile armatei.

SEUL: „Liniește înainte de furtună”

Presiunile asupra regimului lui Pak nu vin însă numai din partea studenților și a unor cercuri din armată. Ele sînt exercitate în egală măsură și de opoziția parlamentară. După cum se știe, de la 12 august, de cînd opoziția a părăsit acest fiev în semn de protest împotriva semnării tratatului japoano-sud-coreean, parlamentul de la Seul este practic paralizat în activitatea sa. Partidele de opoziție au renunțat în bloc la mandatele lor, cerînd organizarea de noi alegeri. Începînd de atunci aceste partide opun din ce în ce mai multă rezistență acțiunilor lui Pak. Boicotul parlamentar al opoziției a făcut ca săptămîna trecută Adunarea Națională a Coreei de sud să suspende lucrările pînă la sfîrșitul lunii. După cum menționează agenția U.P.I., la ședința la care s-a adoptat această hotărîre au participat numai deputații partidului de guvernînt (Partidul republican democrat). Referindu-se la atmosfera care domnește în prezent la Seul ziarul vest-german „DIE WELT” scrie: „După singeroasele lupte de stradă ce s-au desfășurat între studenții demonstrații și poliție și armată, la Seul domnește o atmosferă nervoasă. Observații politice din capitala Coreei de sud vorbesc de o „liniește înainte de furtună” dat fiind că agitația împotriva acordului coreeano-japoanez în rîndurile studenților nu a slăbit cu nimic.”

Lupta sud-coreenilor împotriva tratatului dintre Tokio și Seul, veche de 13 ani, continuă cu și mai multă tărie. Acum, cînd tratatul este încheiat, lupta se duce pentru anularea lui.

ION D. GOIA

se măsoară ce data alegerilor pentru Bundestag vest-german se apropie, sondajele de opinie publică atestă că o recenzie accelerată. Un institut prezice că victoria va fi obținută cu o foarte mică majoritate de către Uniunea creștin-democrată. Alt institut face același pronostic pentru partidul social-democrat. Se presupune un spor de voturi al social-democraților. În schimb acel avans uriaș al acestora și că aceia pierdere considerabilă a democrat-creștinilor, care sînt ducă la schimbarea totală a conducerii nu sînt, în general, așteptate.

În această lumină, pe fundalul unei campanii electorale marcată prin lipsa unei adevărate confruntări între principalele partide, își face loc, cu marea multă persistență, ideea unei posibile coaliții guvernamentale între social-democrați și creștin-democrați. Liderii democrat-creștini exprimă opinii diferite în ce privește formula unei eventuale „mari coaliții” între cele două principale partide. „Vreau să se termine cu vorbărie despre o eventuală coaliție cu partidul social-democrat” — proclamă în plină adunare publică electorală cancelarul Erhard. Ministrul apărării von Hassel acuză „lipsa de sens” a unei asemenea coaliții și cheamă la luptă pentru „obținerea unei „majorități democrat-creștine care să înalțare orice echivoc”. Pe de altă parte fostul cancelar Adenauer s-a lansat în coloratele reviste POLITISCHE MEINUNG, într-o pledoarie pentru un guvern al „mari coaliții”. Pledoarie căreia i s-a asociat fostul ministru al apărării Strauss, într-o carte apărută zilele trecute la Londra și intitulată „Marele plan”.

Desigur, opoziția unei însemnate aripi a conducerii democrat-creștine față de ideea coaliției guvernamentale cu social-democrații poate fi determinată de motive tactice; ei consideră, probabil, că a nu lua poziție împotriva unei asemenea idei ar îndepărta de Uniunea democrat-creștină un număr de voturi, ar accentua actuala „pierdere de vitezi” a partidului. Observatorii notează însă că semnificativ faptul că susținătorii cei mai activi ai eventualei „mari coaliții” sînt tocmai elementele situate în extrema dreaptă a Partidului democrat-creștin.

„Aripa lui Adenauer” — scrie corespondentul lui OBSERVER la Bonn — este infuriată de coalițiile cu stînga ale partidului liber-democrat și consideră că social-democrații au mai multe și mai consecvente inclinații spre dreapta... Pentru oamenii fostului cancelar, o mare coaliție cu social-democrații ar însemna eliberarea de libertățile deținuți și anticlericali, gen Mende, răsturnarea eventuală a lui Erhard și șansele unei noi dominații de dreapta în sinul partidului democrat-creștin”.

Fapt este că, în goană după voturi și neavînd să se teamă de alternativa unei opoziții de stînga, partidul social-democrat a vădit o orientare spre dreapta. Aceasta se exprimă în abandonarea poziției opoziționiste care caracteriza P.S.D.G. în primii ani de după război, de pildă, opoziția împotriva reînarmării, împotriva intrării în N.A.T.O., împotriva proiectelor atomice etc. Pozițiile social-democrați au ajuns să nu se mai deosească de cele ale partidului guvernamental în problemele esențiale.

Conducătorii social-democrați care, în ciuda unui optimism de circumstanță, nu-și fac prea mari iluzii asupra șanselor unei victorii răsunătoare, se arată dispuși la o „mare coaliție” după alegeri. Pentru ei totul este participarea la guvern după 16 ani de izolare. Agitarea ideii „mari coaliții” nu îi dezavantajează în țările lor. Dimpotrivă. „Ei consideră” — scrie corespondentul lui LE MONDE la Bonn — că această perspectivă, îndepărtată de Uniunea creștin-democrată un anumit număr de alegeri și formule, ar putea să înlesnească o eventuală mică coaliție a social-democraților cu liberalii, față de care liber-democrații, așa cum a repetat acum citeva zile Mende, nu s-ar opune neapărat”.

E prea devreme pentru a calcula mai ferm șansele unei „mari” sau „mici” coaliții la Bonn. Mașinile electronice care, în noaptea de 19 spre 20 septembrie, vor totaliza voturile în alegerile pentru Bundestag vor aduce clarificări.

Dacă perspectivele „mari coaliții” sînt incerte, părerile observatorilor despre oportunitatea și consecințele unei asemenea coaliții sînt foarte divizate. Unii consideră că o „mare coaliție” este necesară, de fapt, pentru a soluționa acele mari probleme de politică externă de care partidele pur și simplu nu îndrăznesc să se atîngă din teama pe care o nutresc unui față de celălalt” (DIE WELT). O alianță între cele două partide mari — opinează la rîndul ei eseistul vest-german Günter Grass — ar putea contribui la „îngustarea iluziilor, lichidarea pendulării între echivoc și echivocare, abordarea unei politici externe realiste”. Alți comentarii atrag atenția asupra unor latari negative ale eventualei „mari coaliții”. Într-un comentariu care reproduce de fapt opinia multor zăriași, printre care și a influentului publicist Augusten de la revista DER SPIEGEL, ziarul „NEW YORK TIMES” atrage atenția asupra riscurilor pe care le-ar prezenta o „liberă coaliție” dacă în fapt, această opoziție ar urma să fie reprezentată în Bundestag de la Bonn, doar de numărul restrîns de deputați liber-democrați. „În felul acesta, spunea ziarul, s-ar elimina pur și simplu orice opoziție serioasă din viața noului Bundestag. Și un asemenea gol or îndreptățit poate temeri serioase cîci e vorba de o țară în care tradițiile democratice nu au avut prea mult timp să se înrădăcească după înfrîngerea nazismului”.

Oricum, problema „mari coaliții” rămîne deschisă. Așa cum rămîne deschisă, în genere, problema influenței pe care alegerile din 19 septembrie o vor avea în determinarea orientării ulterioare a politicii Bonnului.

EM. RUCĂR

Încheierea convorbirilor sovieto-cehoslovace

LA ÎNCHIEIEREA convorbirilor între conducătorii de partid și de stat ai R.S. Cehoslovace și U.R.S.S., la 14 septembrie a fost semnată la Kremlin, Declarația comună sovieto-cehoslovacă.

În aceeași zi, în Palatul Congreselor din Kremlin a avut loc meetingul prieteniei

sovieto-cehoslovace. La meeting au participat Antonin Novotny, Josef Lenart și membrii delegației cehoslovace, Leonid Brejnev, Alexei Kossighin, Anastas Mikhoian și alți conducători sovietici.

În cadrul meetingului, L. Brejnev și A. Novotny au rostit cuvîntări.

Vizita ministrului italian Giovanni Pieraccini în Polonia

În Polonia se află în vizită Giovanni Pieraccini, ministrul bugetului și planificării economice al Italiei. În legătură cu această vizită, agenția P.A.P. arată într-un comentariu că Italia este unul dintre principalii parteneri comerciali ai Poloniei, ocupînd locul al patrulea în rîndul țărilor occidentale. În ultimii 10 ani schimbul de mărfuri dintre Polonia și Italia a crescut de la 74 milioane zlotzi la 340 milioane zlotzi.

În continuare se arată că comerțul nu este unicul element al colaborării bilaterale. Noul acord comercial pe termen lung, încheiat în iulie a.c., care prevede o creștere a livrărilor reciproce în medie cu 15 la sută, este primul acord larg de colaborare economică,

industrială și tehnică încheiat de Polonia cu un partener occidental. În baza acordului cele două țări vor dezvolta colaborarea în toate sectoarele vieții economice, contactele între întreprinderi în domeniul cooperării, livrării reciproce pe piețele terțe, colaborarea organizațiilor economice în proiectarea și producția de utilaj industrial și a unor obiective industriale complete, colaborarea în prelucrarea materialelor prime, schimb de experiență și contacte reciproce în domeniul cercetărilor științifice.

Actuala vizită a ministrului italian G. Pieraccini — se subliniază în comentariu — constituie un nou pas pe calea dezvoltării relațiilor dintre cele două țări.

În Vietnamul de sud continuă luptele

Agencia U.P.I. anunță că s-a încheiat dezbaterile în Okinawa a unui nou contingent de militari americani din divizia fâții de marină cu un efectiv de 7 000 de persoane.

Marți dimineață bombardiere strategice americane „B-52” au efectuat cel de al 23-lea raid asupra regiunii situate la nord de Saigon unde acționează unități ale forțelor de eliberare na-

PE SCURT

- GRUPUL de cîntăreți și dansatori români care au făcut un turneu în R.P. Chineză, a părăsit la 13 septembrie Pekinul, plecînd spre patria.
- ÎN CEA de-a patra zi de dezbateri, Consiliul pentru comerț și dezvoltare al O.N.U. (UNCTAD) a adoptat un proiect de rezoluție al celor 31 de țări în curs de dezvoltare. În el se face recomandarea ca propunerile pentru stabilirea viitorului sediu al acestei organizații sînt un caz sau altul să fie luate pînă la data de 28 septembrie anul acesta. Secretarul general trebuie să prezinte raportul cu privire la propunerile luate în discuție la data de 28 septembrie anul acesta. Secretarul general trebuie să prezinte raportul cu privire la propunerile luate în discuție la data de 28 septembrie anul acesta.
- PRIMUL MINISTRU al statului Singapore, Lee Yew, a declarat la o conferință de presă că guvernul său se pronunță în mod ferm pentru stabilirea și dezvoltarea relațiilor economice cu toate țările, indiferent de orînduirea socială și politică. El a spus că intenționează să trimită mi-

șion economice și comerciale în U.R.S.S., Republica Populară Chineză, India și alte țări. Referindu-se la declarațiile făcute de Lee agenția Associated Press menționează că s-ar putea ca ele să constituie un răspuns la interdicția de Statele Unite de a împiedica stabilirea de relații economice între Singapore și comunistele țări.

● LA 14 septembrie, în a șasea zi a vizitei sale în Franța, Jozef Cyrankiewicz, președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Polone a avut o întîlnire cu primul ministru al Franței, Georges Pompidou.

Părăsind reședința premierului francez, J. Cyrankiewicz a declarat zăriașilor: „Am continuat convorbirile în același spirit de prietenie și de înțelegere reciprocă, în dorința de a lărgi în toate domeniile relațiile dintre Polonia și Franța”.

Agencia P.A.P. relatează că au continuat, totodată, convorbirile referitoare la schimbările comerciale și lărgirea relațiilor economice dintre cele două țări.

Lucrările conferinței vor dura două luni.

● ÎN ULTIMII ani comerțul între Uniunea Sovietică și Japonia a crescut de la 34 milioane ruble în 1958, la 318 milioane în 1964 și cîncele în comerțul exterior al Japoniei, față de locul al doisperezele pe care îl ocupa în urmă cu cîțiva ani.

„Creșterea intensă a comerțului sovieto-japoanez” — scrie ziarul „Pravda” — demonstrează faptul că lărgirea relațiilor economico-comerciale este convenabilă ambelor părți și de aceea are o bază reală și solidă”.

● ÎN ULTIMII ani comerțul între Uniunea Sovietică și Japonia a crescut de la 34 milioane ruble în 1958, la 318 milioane în 1964 și cîncele în comerțul exterior al Japoniei, față de locul al doisperezele pe care îl ocupa în urmă cu cîțiva ani.



Artistei tranceze de cinema Annie Girardot i-a fost atribuit la Veneția, Cupa Volpi de interpretare feminină pentru rolul ei în filmul lui Marcel Carné „Trois Chambres a Manhattan”. În fotografie: Annie Girardot în întoarcerea ei pe aeroportul Orly cu Cîna Volpi

● AGENȚIA B.T.A. anunță că la 14 septembrie locuitorii Sollei i-au condus pe ultimul său drum pe Ferdinand Kozovski, membru al C.C. al P.C.B., președintele Biroului Adunării Populare a R.P. Bulgaria.

La funeralii au participat conducătorii de partid și de stat ai R.P. Bulgaria, în frunte cu Todor Jivkov, General de armată Ivan Mihailov, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.B., vicepreședintele Consiliului de Miniștri, a vorbit despre activitatea și personalitatea lui Ferdinand Kozovski.

● LUNI, 14 zile vest-germane au început publicarea memoriilor fostului cancelar al R.F.G., Konrad Adenauer. Primele fragmente se referă la ultima perioadă a războiului și începutul ocupației și nu abordează probleme actuale importante. Totuși, publicarea acestor fragmente, cu șase zile înainte de alegeri este considerată de observatori ca un act al campaniei electorale.

PE SCURT